

Что такое аутизм?

Проблема детского аутизма является одной из наиболее актуальных. Это объясняется как высокой частотой развития этих состояний, так и определенными трудностями своевременной диагностики. По диагностическим критериям, аутизм - сквозное нарушение развития, при котором должно наблюдаться как минимум шесть симптомов отсутствие предлагаемого списка: социальной или эмоциональной взаимности, стереотипный или повторяющийся характер использования речи, постоянный интерес к определённым деталям или предметам и т.п.

Интересные факты

- -Каждый 88-й ребенок болеет аутизмом.
- -Это болезнь нервной системы, которая проявляется в задержке развития, нежелании контактировать с окружающими, бедностью проявления эмоций.
- Известно, что признаки аутизма обнаруживаются иногда с раннего детства, когда ребенок ни телесно, ни эмоционально не отзывается на участие окружающих его взрослых.
- -Отклонение у девочек наблюдается в 4 раза реже, чем у мальчиков.
- -Обычно он проявляется на протяжении первых двух лет жизни.

Основными признаками аутизма являются:

- 1. Выраженная недостаточность или полное отсутствие потребности в контактах с окружающими.
- 2. Отгороженность от внешнего мира.
- 3. Слабость эмоционального реагирования по отношению к близким вплоть до полного безразличия к ним ("аффективная блокада").

- 4. В поведении не проявляется дифференцировка одушевленных и неодушевленных предметов (например, с ребенком аутист будет обращаться, как с куклой).
- 5. Наблюдается недостаточность реакций на зрительные и слуховые раздражители, придающая таким детям сходство со слепыми и глухими (псевдослепота, псевдоглухота).
- 6. Отмечается стереотипность в поведении, что проявляется:
 - - в стремлении сохранить постоянные, привычные условия жизни, (такие дети часто предпочитают одни и те же маршруты во время прогулок, одну и ту же обстановку, одну и ту же пищу);
 - - в сопротивлении и страхе перед изменениями, боязни всего нового;
 - - в поглощенности однообразными стереотипными примитивными движениями и действиями: моторными и речевыми (вращение кистей рук перед глазами, перебирание пальцами, сгибание-разгибание кистей и предплечий, раскачивания туловищем или головой, подпрыгивание на носках, повторение одних и тех же звуков, фраз).
- 7. Однообразные игры имеют вид стереотипных манипуляций с предметами неигрового назначения (веревочки, ключи, гайки, пузырьки) или, реже, с игрушками (например, однообразной катание машинки взад-вперед). Дети часами однообразно вертят предметы, перекладывают их с места на место, раскладывают в определенном схематическом порядке, переливают жидкость из одной посуды в другую. Отмечается особая "охваченность", "зачарованность" детей этой деятельностью. Попытки оторвать детей от нее, как правило, вызывают бурный протест, плач, крики.
- 8. Весьма характерно зрительное поведение: непереносимость взгляда в глаза, "бегающий взгляд", взгляд мимо или "сквозь" людей.
- 9. Дети активно стремятся к одиночеству, чувствуют себя заметно лучше, когда их оставляют одних. Контакт с матерью может быть различным: наряду с индифферентностью, при которой дети не реагируют на присутствие или отсутствие матери, возможна негативистическая форма, когда ребенок относится к матери недоброжелательно и активно гонит ее от себя. Существует также симбиотическая форма контакта: ребенок отказывается оставаться без матери, выражает тревогу в ее отсутствие.
- 10. Синдром РДА относится к синдромам искаженного или асинхронного развития. Для него часто характерно запаздывание моторного развития (при этом отмечается угловатость, неуклюжесть, запаздывание развития навыков самообслуживания) и опережение (или своевременное) речевого развития. В других же случаях (чаще при синдроме Каннера) характерна задержка и нарушение развития речи и прежде всего ее коммуникативной функции.